
CĂMAŞA „î:MPĂTURITĂ" DIN COMUNA VALEA LARGĂ, JUDEŢUL 
l\'IUREŞ 

Costumul popular românesc are 
o compoziţie simplă şi clară, iar prin 

croiala sa subliniază forma corpului 
fără a o artificializa. Se poartă la toate 
vârstele, în aceeaşi componentă, deoa
rece prin forma şi structura sa este adec
vat atât vieţii de toate zilele, cât şi ţinu
tei ceremoniale. 

Costumul femeiesc, ca şi cel bărbă
tesc, se concretizează printr-o structură 
unitară pe întreg teritoriul locuit de 
români. Astfel, costumul femeiesc din 
orice regiune a ţării are în componenţa 
sa cămaşa încinsă peste mijloc cu brâu, 
aceleaşi piese purtate de la talie în jos, 
croi te toate în forme dreptunghiulare, 
mai largi sau mai înguste, încreţite sau, 
nu, legate pe talie cu bete. 

Comuna Valea Largă este aşezată, 
din punct de vedere administrativ, la 
graniţa vestică a judeţului Mureş, iar 
din punct de vedere fizico-geografic în 
Câmpia Transilvaniei, într-o zonă cu un 
relief mai coborât, (circa 500 m. altitu
dine), cu forme domoale şi pante pre
lungi. În această comună cămaşa feme
iască se poartă şi cu „rochia cu lebăruţ" 
de o mare frecvenţă în portul româ
nesc din Câmpia Transilvaniei, piesă 
de mare vechime, consemnată în lucrări 
de referinţă privind istoria portului 
popular transilvănean.1 

Vechimea cămăşii în portul popular 
femeiesc a făcut ca ea să fie invocată 
deseori în problematica etnogenezei ca 
şi a unităţii ~i continuităţii poporului 
român. Dintre tipurile principale de 
cămăşi femeieşti la Valea Largă, ca şi 
pe o arie mai mare din ţinuturile tran-

AURELIA DIACONESCU 

silvănene, alături de cămaşa de tip 
carpatic, cu mâneca din guler, se poartă 
si cămaşa de tip bărbătesc cu mâneca 
din umăr şi platcă, ce reprezintă o formă 
mai nouă în croiul cămăsilor. Cămasa 
cu platcă (cu „şpiglu" _: în comuna 
Valea Largă) - considerată o variantă 
a cămăşii drepte, are croiul plătcii în 
formă de dreptunghi ce încadrează gâtul 
coborând în faţă şi în spate până la ni
velul subratului. 

Cămăsile 'femeiesti din comuna Valea 
Largă s~mt confecţionate din pânză de 
cânepă ţesută în casă. Urzeala pânzei 
este din fuior (firele lungi obţinute din 
pieptănatul cânepii). Firul de fuior este 
tors „la vale" foarte subţire. Pentru o 
pânză mai fină se urzea fuiorul (tortul), 
iar la băteală era folosit firul de bumbac 
cumpărat din comerţ. Pânza era ţesută 
în două iţe, iar în lăţimea pânzei erau 
cuprinse 12 „jirediuţe" urzite şi puse pe 
războiul de ţesut. O „jirediuţă" era con
stituită din trei fire. 

O dată ţesută, pânza era albită, ope
raţiune cunoscută sub numele de „gilit". 
În „gilit" pânza se înmuia în apă căldu
ţă şi se întindea la soare de câte ori era 
nevoie până se .albea. În confecţionarea 
cămăsii stanul are croiala „oablă" sau 
cu „şpiglu" (cu platcă), iar mânecile 
ample erau croite din doi laţi şi jumă
tate. Ca o particularitate a cămăşilor 
din Transilvania menţionăm volanul 
(fodorul) · amplu, strâns cu o bentiţă. 

Fodorul amplu dă posibilitatea unei 
ornamentaţii bogate atât prin cusă

tura de încreţ, cât şi prin prelungirea 
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Cămaşă „împăturită" 
din comuna Valea Lar
gă, judeţul Mureş 

Foto 2- 4 Modul de 
realizare a ,păturilor" 
la cămasa din comuna 
Valea Largă, judeţul 

Mureş 
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foto 3 

foto 4 
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şirelor din lungul mânecii, sau prin che
narul de la marginea sa. 

La umeri încreţitura de cute mici care 
strâng pânza la îmbinarea mânecii cu 
umărul cămăşii se numeşte „ încreţitul 
cit petrânjelul". Cămăşile cu „şpiglu" 
sunt „îmbumbate" în faţă, iar cămăşile 
cu „ciupag" oable sau încreţite pe piept 
se „îmbumbau" la spate (bumb = nas
ture n.n.) 

Ornamentul cămăsii este din motive 
florale în şire înguste, brodat peste fire 
„după model tipărit", sau broderie în 
cruci. Pe piept broderia urmărea ele
mentele de croi, bordând „şpiglu", ben
tiţa din jurul gâtului (la cămăşile fără 
guler) ca şi bentiţa prin care cămaşa se 
încheie cu nasturi atunci când gura 
cămăşii este în faţă. 

Broderia de pe mânecă este consti
tuită din „J şire la vale" înguste, în 
culoare neagră sau culori închise ( negru 
în combinaţie cu albastru şi maron.) 

Caracteristica definitorie a cămăsi
lor din Valea Largă este maniera de 
realizare a „păturilor" de pe mâneci. 
Menţionăm că aceste „pături" se întâl
nesc în egală măsură la cămăşile feme
ieşti cât şi la cele bărbăteşti sau pen
tru copii. 

„Păturile" se fac la dimensiunea de 
1,S:--2 cm lăţime, în lungul mânecii 
pe cămaşa udă. Mâneca întoarsă pe dos 
se întinde, se împătureşte în două şi se 
pliază. Este apreciată femeia care face 
pliurile cât mai înguste, deci mai nume
roase în lungul mânecii. Marginile pliu
rilor sunt presate cu nuiele sau cu bucăţi 
de papură bine fixate cu sfoară. Pentru 
ca „păturile" să se păstreze timp mai 
îndelungat şi să stea mai bine, mâneca 
se umezeşte (de către unele femei) în 
scopul „scrobirii" cu un sirop din apă 
cu zahăr. 

„Păturile" se calcă cu maiul de bătut 
rufe sau cu sucitorul, întreaga opera
ţiune purtând numele de „mângălit". 
„Mângălitul" cămăşilor se mai făcea cu 
ajutorul pâinii fierbinţi scoasă din cup
tor. ,, Pita caldă se punea, ia aşa ni, pe 
pături. Până când pâinea se răcea şi pă
turile erau călcale" 2 • 
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Cu privire la vechimea efectuării „pă
turilor" pe cămăşile din comuna Valea 
Largă, majoritatea celor chestionaţi nu 
cunosc în ce perioadă îşi are originea 
obiceiul împăturitului, aşa cum nu cunosc 
că această metodă ar mai fi aplicată şi 
în alte părţi, sau că ea ar fi fost împru
mutată din altă zonă. Doar Troznay 
Victoria ştia de la bunica ei că începu
tul „păturilor" se leagă de perioada din 
preajma primului război mondial. In
formaţia poate fi plauzibilă întrucât 
şi în tratatele de specialitate cămaşa cu 
platcă este considerată ca o formă nouă 
în croială, aparţinând începutului de 
secol XX şi care s-a răspândit rapid în 
toată aria transilvană. 3 

Important lucru este că şi în zilele 
noastre cămaşa cu „pături" se mai poar
tă la sărbători sau (fiind o comună 
foarte activă în manifestări culturale) 
în cadrul programelor artistice (cor, 
echipă de dansuri populare), întreţinute 
cu multă pasiune de către învăţătorul 
Augustin Piper, cunoscut nu numai ca 
un împătimit iubitor al tradiţiilor popu
lare puse în valoare în diferite ocazii, 
ci în egală măsură ca şi creator popular 
în domeniul picturii laice pe sticlă. Lucră
rile sale au fost prezentate publicului 
în expoziţii personale şi de grup. Dl. Au
gustin Piper a fost cel care a facilitat 
investigarea în comună a temei prezen
tate în dorinţa de a fi cunoscută şi popu
larizată cămaşa purtată de femeile din 
Y alea Largă. 
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Informaţiile pri·,ind tipul de cămaşă „împăturită" 
le-am primit de la următoarele locuitoare ale co
munei Valea Largă: Călugăr Frăsina, Moldovan 
Măriuca, Mureşan Ana, Pădureanu Ana, Călugăr 
Turica; le mulţumim şi pe această cale. 
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